Snímka 1


[image: image1.emf]Agregátny dopyt a 

agregátna ponuka.

Ekonomický cyklus

Prednáška 10
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Snímka 2


[image: image2.emf]Agregátny dopyt (AD)

•

AD vyjadruje celkové množstvo 

výstupu dopytované pri rôznych 

cenových hladinách v danom 

časovom období.
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Snímka 3


[image: image3.emf]• AD = C + I + G + NX

• AD sa rovná celkovým výdavkom v ekonomike 

• (C) výdavky domácností na nákup spotrebných 

S a S 

• (I) výdavky podnikov na nákup investičných 

statkov 

• (G) vládne výdavky na nákup S a S (bez 

transférových platieb a úrokov zo štátneho dlhu)

• (NX) čistý export
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Snímka 4


[image: image4.emf]súčasne

• (C) výdavky domácností tvoria doypyt po 

finálnych S a S 

• (I) výdavky podnikov tvoria dopyt firiem a 

podnikov po investičných statkoch

• (G) vládne výdavky tvoria dopyt vlády po 

S a S 

• (NX) čistý export tvorí čistý dopyt 

zahraničných subjektov po domácich S a S.
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Snímka 5


[image: image5.emf]Krivka agregátneho dopytu

AD

P – cenová hladina

Y - Reálny HDP 
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Snímka 6


[image: image6.emf]Agregátna ponuka (AS)

• Predstavuje objem produkcie S a S, 

ktorý sú firmy ochotné vyrobiť pri 

určitej cenovej hladine a danej 

výrobnej kapacite.
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Snímka 7


[image: image7.emf]•

Krivka agregátnej ponuky

vyjadruje 

funkčnú závislosť medzi celkovým 

objemom výroby a cenovou hladinou.

• Krivka AS môže mať rôzny tvar, 

ktorý je predmetom diskusie medzi 

jednotlivými prúdmi ekonomickej 

vedy.
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Snímka 8


[image: image8.emf]Ekonomický cyklus

• Zmeny vo výkonnosti ekonomiky 

krajín:

• Dlhé obdobie 



rast potenciálneho 

produktu

• Krátke obdobie 



kolísanie okolo 

potenciálneho produktu
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Snímka 9


[image: image9.emf]Cyklický vývoj ekonomiky:

• rast  a pokles HDP

r 

• body zvratu – vrchol a dno
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Snímka 10


[image: image10.emf]Ekonomické cykly z časového hľadiska

• krátkodobé

• strednodobé

• dlhodobé
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Snímka 11


[image: image11.emf]Fázy ekonomického cyklu

• Recesia:

• tempo rastu HDP

r

je nižšie než normálne 

tempo rastu ekonomiky

• HDP

r

< PP 



recesná medzera, ktorá má 

kladnú hodnotu.

• Depresia:

• príliš hlboká a dlhá recesia. 

• HDP

r

klesá hlboko pod úroveň PP.


____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Snímka 12


[image: image12.emf]•

Dno:

• dolný bod zvratu

• úroveň HDP

r

je najnižšia
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Snímka 13


[image: image13.emf]•

Expanzia:

• tempo rastu HDP

r

je vyššie ako 

normálne tempo rastu ekonomiky

• rastie celková ekonomická aktivita

• HDP

r

> PP 



expanzívna medzera, 

ktorá má zápornú hodnotu
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Snímka 14


[image: image14.emf]•

Boom:

• veľmi silná a dlhá expanzia

•

Prehriatie ekonomiky:

• Nastáva vtedy, keď expanzia trvá 

príliš dlho a AD rastie tak prudko, že 

AS naň nedokáže reagovať 
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Snímka 15


[image: image15.emf]•

Vrchol:

• horný bod zvratu 

• najvyššia úroveň ekonomickej aktivity

• HDP

r

dosahuje svoju maximálnu 

úroveň
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súčasne

(C) výdavky domácností tvoria doypyt po finálnych S a S 

(I) výdavky podnikov tvoria dopyt firiem a podnikov po investičných statkoch

(G) vládne výdavky tvoria dopyt vlády po S a S 

(NX) čistý export tvorí čistý dopyt zahraničných subjektov po domácich S a S.
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Agregátny dopyt (AD)

AD vyjadruje celkové množstvo výstupu dopytované pri rôznych cenových hladinách v danom časovom období.



















































































Agregétny dopyt (AD) \
+ 4D wyjadruje celkow mnoistvo
Vistupu dopytované pri réznych

cenovich hladinéch v danom.
Zasovom obdobi.
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Agregátny dopyt a agregátna ponuka.
Ekonomický cyklus


Prednáška 10

























































































































Ekonomicky cyklus

Prednééial0







AD = C + I + G + NX

AD sa rovná celkovým výdavkom v ekonomike 

(C) výdavky domácností na nákup spotrebných S a S 

(I) výdavky podnikov na nákup investičných statkov 

(G) vládne výdavky na nákup S a S (bez transférových platieb a úrokov zo štátneho dlhu)

(NX) čistý export

















































































Táto rovnica ukazuje, že AD sa rovná celkovým výdavkom v ekonomike, ktoré sú súčtom:

(C) výdavky domácností na nákup spotrebných S a S 

(I) výdavky podnikov na nákup investičných statkov 

(G) vládne výdavky na nákup S a S (bez transférových platieb a úrokov zo štátneho dlhu)

(NX) čistý export
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Ekonomický cyklus

Zmeny vo výkonnosti ekonomiky krajín:

Dlhé obdobie  rast potenciálneho produktu

Krátke obdobie  kolísanie okolo potenciálneho produktu
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Výkonnosť ekonomiky jednotlivých krajín sa mení z roka na rok. Z dlhodobého hľadiska rastie úroveň potenciálneho produktu ako dôsledok ekonomického rastu.

V krátkom období (v priebehu jedného alebo niekoľkých rokov) môže nastať pokles výkonnosti ekonomiky (pokles tempa rastu reálneho HDP). Dochádza ku kolísaniu skutočného HDP okolo potenciálneho produktu. Vzniká medzera HDP.





Ekonomicky cyklus
 Zmeny vo vikonnasti ekonamiy
iaajin

+ bIhé obdobie — rast potencidineho
produktu

*+ Knétke obdobie — kolisanie okolo
potencidincho produktu

S'g





Agregátna ponuka (AS)

Predstavuje objem produkcie S a S, ktorý sú firmy ochotné vyrobiť pri určitej cenovej hladine a danej výrobnej kapacite.



















































































Agregétna ponuka (AS)

predstawsje objem produkcie S a5,
Ktory i firmy ochofne wyrabit pri
uréite] cenove] hladine a dane]
virobnej kapacite.
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Krivka agregátneho dopytu

AD

P – cenová hladina

  

         







 

 Y - Reálny HDP 























































































Vzťah medzi AD a cenovou hladinou možno graficky znázorniť v podobe krivky AD.



(Cenová hladina – celková úroveň cien tovarov a služieb, ktoré sa v ekonomike nakupujú a predávajú. (nie jednotlivé ceny). Je meraná indexom spotrebiteľských cien (CPI) resp. indexom cien výrobcov (PPI))



Krivka AD klesá (má zápornú smernicu)  medzi zmenou cenovej hladiny a AD je nepriamoúmerná závislosť (ak cenová hladina klesá, reálne nakupované množstvo rastie a naopak.)

Sklon krivky AD závisí od citlivosti agregátnych výdavkov na zmeny cenovej hladiny. Ak malá zmena cenovej hladiny spôsobí veľké zmeny v agregátnych výdavkoch, krivka AD bude viac plochá. AK veľké zmeny v cenovej hladine spôsobia malé zmeny v agregátnych výdavkoch, krivka AD bude viac strmá. Ak AD nereaguje na zmeny cenovej hladiny, krivka AD je vertikálna. Krivka AD bude horizontálna v prípade veľkej citlivosti agregátnych výdavkov na zmeny cenovej hladiny.
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Krivka agregátnej ponuky vyjadruje funkčnú závislosť medzi celkovým objemom výroby a cenovou hladinou.

Krivka AS môže mať rôzny tvar, ktorý je predmetom diskusie medzi jednotlivými prúdmi ekonomickej vedy.

















































































AS závisí od cenovej hladiny a od výrobnej kapacity ekonomiky, resp. od úrovne potenciálneho produktu.

(Potenciálny produkt – maximálny objem výroby, ktoré môže daná ekonomika vyprodukovať pri plnom využívaní existujúcich zdrojov a danou technológiou, bez roztočenia inflačnej špirály. Ekonomika sa nachádza na hranici produkčných možností, za existencie prirodzenej miery nezamestnanosti. Stav ekonomiky je taký, že nevyvoláva ani inflačné ani deflačné tlaky. 

Potenciálny produkt predstavuje dlhodobo udržateľnú a dlhodobo neprekročiteľnú úroveň produktu. Skutočný produkt sa odlišuje od potenciálneho produktu. Rozdiel medzi potenciálnym produktom a skutočným produktom sa nazýva medzera HDP.

Ak je skutočný produkt nižší ako potenciálny produkt (produkčná medzera má kladnú hodnotu) hovoríme o recesnej (deflačnej) medzere.

 Ak je skutočný produkt väčší ako potenciálny produkt (produkčná medzera má zápornú hodnotu) vzniká expanzívna (inflačná) medzera.



Klasický model AS predpokladá, že ceny a mzdy sú dokonale pružné a ekonomika sa dlhodobo nachádza na úrovni potenciálneho produktu. Krivka AS je vertikálna a totožná s krivkou potenciálneho produktu.



Keynesovský model AS analyzuje  ekonomiku v krátkom časovom období, predpokladá, že ceny a mzdy sú nepružné a ekonomika sa môže nachádzať pod úrovňou potenciálneho produktu. V extrémnom prípade je krivka AS horizontálna.
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Ekonomické cykly z časového hľadiska

krátkodobé

strednodobé

dlhodobé
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Krátkodobé cykly:  2 – 3 roky. Krátkodobé kolísanie sezónnych výkyvov produkcie v rôznych odvetviach, čo spôsobuje zmenu stavu zásob surovín, materiálu, medziproduktov a hotovej produkcie.

Strednodobé cykly: 6 – 10 rokov. Vznik a priebeh cyklického pohybu súvisí so zmenami dopytu po investičných statkoch. Zmena dopytu po investíciách závisí, okrem iného, od zmien úrokovej miery, a to vyvoláva výkyvy vo vývoji ekonomiky.

Dlhodobé cykly: 40 – 60 rokov. Vznik a priebeh cyklického vývoja v dlhom časovom období súvisí so zavádzaním inovácií do praxe, čo prispieva k zvýšeniu výkonnosti ekonomiky.





Banomické cyldy z Zasového hadiska

+ krdtkodobé
+ strednodobé
+ dlhodabé.

S'g







Cyklický vývoj ekonomiky:

rast  a pokles HDPr 

body zvratu – vrchol a dno
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Striedaním vzostupných a zostupných fáz vývoja  ekonomiky dochádza k cyklickému vývoju ekonomiky. (rast a pokles reálneho HDP a body zvratu – vrchol a dno)

Skutočný produkt môže byť v krátkom období vyšší alebo nižší ako potenciálny produkt alebo rovný PP. Celkový dlhodobý trend vývoja svetovej ekonomiky (aj ekonomík jednotlivých krajín) je rastúci, čo sa prejavuje vo zvyšovaní úrovne potenciálneho produktu.

Z histórie ekonomických cyklov vyplýva, že ekonomické výkyvy nemajú pravidelnú periodicitu a nie je možné ich včas a presne predvídať. Vzostupná tendencia vývoja ekonomiky môže trvať dlhé obdobie (50. a 60. roky 20.st.), inokedy môže dôjsť v priebehu niekoľkých rokov k opakovaným recesiám (napr. 1973 a 1975, 1981 a 1982 v USA).

Súčasný trend vývoja ekonomiky ovplyvňujú procesy ako masová implementácia moderných IT, dynamické štrukturálne zmeny, globalizačné procesy vo svete, rast konkurencie a meniaci sa mix hospodárskej politiky. Ekonomika 21. storočia nie je ohrozená cyklickými výkyvmi ako v minulosti.





Cykicky vvoj ckonomiky: \

+ rast a pokes HOP,
+ body zvratu - vrchol a dno
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Dno:

dolný bod zvratu

úroveň HDPr je najnižšia
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Dno: predstavuje dolnú ohraničujúcu fázu ekonomického cyklu, kedy je úroveň reálneho HDP najnižšia. Prejavuje sa najvyššou nezamestnanosťou, najnižšou ekonomickou aktivitou podnikateľských subjektov a najnižšou úrovňou spotrebiteľského dopytu.

Na tejto úrovni sa zastavuje ekonomický pokles a ekonomika sa pripravuje na obnovu ekonomickej aktivity. Začína fáza expanzie.





+ bro:
+ dolng bod zvratu
*+ droveit O, je najnizsia

S'g






Fázy ekonomického cyklu

Recesia:

tempo rastu HDPr je nižšie než normálne tempo rastu ekonomiky

HDPr < PP  recesná medzera, ktorá má kladnú hodnotu.

Depresia: 

príliš hlboká a dlhá recesia. 

HDPr klesá hlboko pod úroveň PP.
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Obrázok znázorňuje striedanie jednotlivých fáz ekonomického cyklu – kolísanie skutočného produktu. Skutočný produkt sa môže určité obdobie nachádzať nad dlhodobou trendovou úrovňou PP a určité obdobie môže byť pod touto úrovňou.

Recesia: vzniká vtedy, keď tempo rastu reálneho HDP je zreteľne nižšie, než normálne tempo rastu ekonomiky. Výrazne sa znižuje AD, alebo sa neúmerne znižuje AS, alebo obidva javy nastávajú súčasne. V dôsledku toho sa znižuje výroba a rastie nezamestnanosť. Znižujú sa dôchodky ekonomických subjektov znižujú sa nákupy spotrebných tovarov (hlavne dlhodobej spotreby), vznikajú odbytové problémy a rastú zásoby. Podnikom klesajú zisky a preto klesá aj ich investičná aktivita. Mnohé firmy, hlavne malé, krachujú. Znižuje sa dopyt po úveroch, a preto klesá aj úroková miera.

Pokles investícií má dopad na znížení reálneho HDP.

Reálny HDP < PP: vzniká recesná medzera, ktorá má kladnú hodnotu.

Depresia: príliš hlboká a dlhá recesia. Vtedy skutočný HDP klesá hlboko pod úroveň PP.





Fézy ekonomického cyklu

* Recesia:
emgarastu HOP. e riiene rermaine
Temparasty chancmly

+ HDP. PP — recaend medzare, ktord mé
Kidnd hodnots.

+ Depresia:
+ prli hbokéc dihérecesic
- FoP. s bk pod drver .
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Boom:

veľmi silná a dlhá expanzia



Prehriatie ekonomiky:

Nastáva vtedy, keď expanzia trvá príliš dlho a AD rastie tak prudko, že AS naň nedokáže reagovať 
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Boom: veľmi silná a dlhá expanzia

Ak expanzia trvá príliš dlho a AD rastie tak prudko, že AS naň nedokáže reagovať , môže dôjsť k prehriatiu ekonomiky.





+ Boom:
+ velmi sind a dihd expanzia

+ Prehriatie.ckonomiky:

+ Nastdva viedy, ked expanzia rvd
prilis diho o AD rastie fak prudko, ze
45 nafi nedokdze reagovat”

S'e







Expanzia:

tempo rastu HDPr je vyššie ako normálne tempo rastu ekonomiky

rastie celková ekonomická aktivita

HDPr > PP  expanzívna medzera, ktorá má zápornú hodnotu
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Expanzia: ekonomika rastie nadpriemerným tempom. Rastie celková ekonomická aktivita, rastie dopyt firiem po úveroch, zvyšuje sa investičná aktivita firiem, rastie výroba a klesá nezamestnanosť. Rastú dôchodky a tiež sa zvyšuje spotrebiteľský dopyt (hlavne po predmetoch dlhodobej spotreby).

Skutočný produkt sa dostáva nad úroveň PP a vzniká medzera, ktorá má zápornú hodnotu – expanzívna produkčná medzera.

Boom: veľmi silná a dlhá expanzia





+ Expanzia:
+ tempo rastu HOP, je wkie ako
norméine tempo rastu ekonomiky

+ rastie celkoud ekonomickd aktivita

+ HDP,> BP  expanzivna medzera,
ktord md zdporni hodnotu
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Vrchol:

horný bod zvratu 

najvyššia úroveň ekonomickej aktivity

HDPr dosahuje svoju maximálnu úroveň
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Vrchol: predstavuje najvyššiu úroveň ekonomickej aktivity všetkých ekonomických subjektov pred poklesom. Reálny HDP dosahuje svoju maximálnu úroveň, ktorý môže výrazne prekračovať PP. Všetky výrobné kapacity sa maximálne využívajú, často nad svoju optimálnu úroveň. Ekonomika pracuje nad svoje možnosti, pretože rastie dopyt. Toto sa prejaví v prudkom raste cenovej hladiny, ako predzvesť prehriatia ekonomiky a signál k nástupu recesie.

Krátkodobé výkyvy ekonomickej aktivity sú nepravidelné a ťažko predvídateľné. Recesia a expanzia môžu mať globálny charakter a môžu zasahovať všetky odvetvia.

Pre recesiu  vyvolanú znížením AD je typický pokles inflácie a pre vrchol je typická rastúca inflácia. Ak je recesia vyvolaná znížením AS, zvyšuje sa cenová hladina a znižuje a skutočný produkt. Nezamestnanosť v období recesie prudko rastie a v období expanzie klesá pomalšie.





+ Vrehol:
+ horny bod zvratu
+ najuyia drovest ekonomicke] akfivity

HOP, dosahuje swoju maximdlny
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